

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантонова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Спракова.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды. Бесѣда двадцать шестая. Историческій отдѣлъ. Спасо-преображенская, что въ Наливахъ, церковь въ Москвѣ. Внутреннее обозрѣніе. Празднованіе пятидесятилѣтняго служенія въ санѣ священства. Извѣстія и замѣтки. Пятый старокатолическій конгрессъ. Древнѣйшее изданіе Нового Завѣта. Пожертвованіе духовенства новобранцу. Склады народныхъ книгъ. Печатаніе и подѣлка старинныхъ книгъ. Отъ Совѣта Маріинскаго Ризположенскаго женскаго училища. Объявленія.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ШЕСТАЯ.

Блаженн кротцыи, яко тѣи наслѣдятъ землю.
Мф. 5, 5.

Не одни великія дѣла и трудные подвиги многоцѣнны предъ Богомъ, но имѣютъ не малую цѣну и такія дѣла, которыя, не выходя изъ обыкновеннаго круга дѣятельности общественной или частной, совершаются въ духѣ вѣры и любви христіанской. Къ дѣламъ великимъ не все призваны, не все получили отъ Бога нужныя для совершенія ихъ дарованія, не все открываются и случаи къ нимъ; потому Богъ не отъ всякаго и требуетъ ихъ, но всехъ призываетъ къ блаженству вѣчному, всякаго безъ исключенія обязываетъ къ такимъ дѣламъ вѣры и любви, которыя доступны всемъ степенямъ духовной жизни, при всякой мѣрѣ духовныхъ силъ. Таковы дѣла христіанской кротости, высочайшій образъ которой показанъ намъ въ Самомъ Господѣ Исусѣ Христѣ.

Едва ли есть въ человѣкѣ свойство, которое было бы столько же любезно Богу (Ис. 66, 2.) и людямъ, и столько же благотворно, какъ кротость. Она умѣстна во всякомъ состояніи и совмѣстна со всякимъ служеніемъ земнымъ: прекрасна и достолюбезна на царскомъ престолѣ, досточтима въ судѣ и въ станѣ воинскомъ и доброхвальна въ скромномъ кругу семейномъ, потому и Христосъ ублажаетъ ее: *Блаженн кротцыи.*

Кротость, которую Христосъ ублажаетъ, есть благодатное настроеніе души къ миру, достигаемое постоянною бдительностію надъ собою, укрощеніемъ страстей и очищеніемъ сердца. Посему она не есть счастливое расположеніе природы, или плодъ добраго воспитанія, хотя и природа и воспитаніе могутъ предрасполагать душу къ приобрѣтенію ея; но есть дщерь той премудрости, свѣше нисходящей, которая *первѣе убо чиста есть,*

потомъ же мирна, кротка, благопокорлива, исполнена милости и плодовъ благихъ, безпристрастна и нелицемѣрна (Іак. 3, 17.), и вмѣстѣ той любви, которая *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, вся покрываетъ* (снисхожденіемъ), *всему вѣру емлетъ, вся уповаетъ, все переноситъ* (1 Кор. 13, 4—7.). Рождаясь изъ мудрости и любви, кротость украшаетъ и возвышаетъ какъ ту, такъ и другую; и мудрость и любовь безъ кротости много утратили бы своего достоинства.

Плоды кротости прежде всего являются въ смиренной покорности судьбамъ и распоряженіямъ Промысла Божія, въ безусловномъ повиновеніи и всецѣлой преданности волѣ Божіей, въ благоговѣйномъ опасеніи огорчить любовь Божію какимъ бы то ни было образомъ; затѣмъ въ любвеобильной благоснисходительности ко всемъ людямъ, въ мирномъ обращеніи со всеми, въ перенесеніи оскорбленій, несправедливостей и обидъ безъ гнѣва и желанія мщенія, со всегдашнимъ расположеніемъ *побѣждать благимъ злое* (Р. 12, 21.). Такими дѣйствіями кротость, охраняя безмятежное спокойствіе въ душѣ, разливаетъ миръ и радость повсюду, гдѣ является съ своимъ благотворнымъ словомъ и дѣломъ.

Не смотря на кажущуюся слабость и смиренную уклончивость, кротость носитъ въ себѣ обиліе силъ и достоинствъ духовныхъ. „Нѣтъ ничего крѣпче кротости, говоритъ св. Златоустъ, нѣтъ ничего сильнѣе: она душу нашу хранитъ во всегдашней тишинѣ и аки въ пристанище ввести тщится и всякаго удовольствія виною намъ бываетъ“ (Бес. на Быт. 7, 2, 2, 58.). *Мужъ долготерпѣливъ наче крѣпкаго, удерживаяй же нѣтъ наче вземлющаго градъ, вѣщаетъ слово Божіе* (Притч. 16, 32.).

Сила кротости становится видимѣе въ обращеніи съ

другими людьми. Ничѣмъ нельзя такъ легко пріобрѣсть и удержать любовь и благорасположеніе другихъ, какъ кротостію. „Чадо, говоритъ древній мудрецъ, веди дѣла твои съ кротостію, и будешь любимъ Богоугоднымъ человѣкомъ“ (Сир. 3, 17.). Привлекая общую любовь, кротость въ то же время обезоруживаетъ зависть и вражду и служитъ лучшею защитою противъ дерзости и клеветы.

Но нигдѣ сила кротости не оказывается столь могущественною, и дѣйствія ея столь спасительными, какъ при врачеваніи немощей духовныхъ и исправленіи пороковъ и недостатковъ въ другихъ. *Кроткій мужъ сердцу врачъ*, говоритъ Боговдохновенный мудрецъ (Притч. 14, 30.). Всѣ мы, созданные по образу Божію, любимъ, по природѣ, добро; но всѣмъ также намъ *отъ юности прилежитъ помысленіе на злое* (Быт. 8, 21.). Съ самаго рожденія носимъ въ душѣ болѣзнь грѣховную, тѣмъ болѣе опасную, чѣмъ болѣе жизнь представляетъ случаевъ къ развитію ея. Если оставить ее безъ врачеванія, если не противодействовать ея развитію, то она опустошитъ все доброе въ человѣкѣ. Попеченіе о врачеваніи болѣзней на иныхъ возложено долгомъ, какъ-то: на пастырей церкви, родителей, воспитателей и пр., всѣ же прочіе призываются къ сему христіанскою любовію. Но при врачеваніи сихъ болѣзней требуется большая осторожность, чтобы врачеваніе не оказалось слишкомъ сильнымъ или слишкомъ слабымъ. Болѣзни духовныя, какъ и тѣлесныя, не одинаковаго свойства: не многія и въ немногихъ лицахъ требуютъ сильныхъ средствъ, большая же часть лучше исцѣляются кроткими мѣрами, какъ и въ тѣлесныхъ болѣзняхъ отсѣченія, прижиганія и т. п. употребляются только въ крайнихъ случаяхъ, когда болѣе легкія мѣры окажутся неэффективными. Какъ ни глубоко повреждено сердце человѣческое, но на него всегда почти кротость можетъ дѣйствовать съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ. Душа, согрѣтая кроткимъ дыханіемъ любви, свободно раскрывается къ внушеніямъ добра, какъ земля, отогрѣтая весеннимъ солнцемъ, открываетъ свои нѣдра для принятія и произращенія пшеницы. Сила кротости пробуждаетъ усыпленную совесть, не раздражая самолюбія, приводитъ къ раскаянію виновныхъ, ободряя надеждою помилованія и располагаетъ къ довѣренности и искренности, которыя рѣдко находятъ въ исправляемыхъ строгаю, хотя бы и благонамѣренная, ревность. Человѣкъ свободно и охотно подчиняется только силѣ и власти любви, потому что онъ самъ произошелъ изъ нѣдръ Божественной любви; гдѣ не замѣчаетъ любви, тамъ упорствуетъ, и чѣмъ глубже нравственное его поврежденіе, тѣмъ сильнѣе обнаруживается упорство противъ строгихъ мѣръ къ исправленію. Можетъ ли больной имѣть довѣренность къ тому врачу, который, безжалостно смотря на жизнь и страданія человѣческія, привыкъ употреблять сильныя и рѣшительныя средства при лѣченіи болѣзней? тоже бываетъ и при врачеваніи недуговъ духовныхъ; страж-

дущій ими не можетъ имѣть ни довѣренности, ни расположенія къ своему врачу, если не замѣчаетъ въ немъ кроткаго состраданія къ своимъ немощамъ и паденіямъ. Оттого и усилія такого врача остаются малопродуктивными. Сильныя, или строгія мѣры, обуздывая зло и удерживая злыхъ на нѣкоторое время отъ новыхъ проступковъ, не исправляютъ сердца, а *кроткій мужъ сердцу врачъ*. Иногда и христіанская кротость бываетъ вынуждаема къ строгимъ мѣрамъ; но и въ строгости она всегда является полною любви, состраданія, благоснисходительности. Такъ мать, наказывая любимое, но непослушное свое дитя, сама плачетъ.

Прекрасной, боголюбивой и всею любимой добродѣтели Господь обѣщалъ и награду возжеленную: *тѣмъ наследятъ землю*. Нѣкогда потомству странника и пришельца земли ханаанской Авраама была обѣщана въ наслѣдіе земля эта, кипящая медомъ и млекою. Тамъ послѣ многихъ скорбей, лишеній и трудовъ ожидали ихъ покой и довольство (Быт. 15, 13—16.). Этимъ обѣтованіемъ утѣшали и подкрѣпляли себя въ страданіяхъ потомки Авраама въ Египтѣ. Земля обѣтованная была образомъ той новой земли, въ которой *правда живетъ*, и которой мы всѣ *по обѣтованію Христову чаемъ* (2 Петр. 3, 13.). Сія-то новая земля, подъ новымъ небомъ, освѣщаемымъ вмѣсто солнца *славою Божіею* (Апок. 21, 23.), обѣщана кроткимъ въ душѣ и по жизни въ наслѣдіе вѣчное; тамъ миръ Божій, превосходяй всякъ умъ, тамъ покой невозмущаемый, тамъ радость и веселіе о Господѣ нескончаемое. Аминь.

Историческій отдѣлъ.

Спасо-Преображенская, что въ Наливкахъ, церковь въ Москвѣ. Извлеченіе изъ лѣтописи, составленной въ слѣдствіе указа Св. Синода отъ 12 окт. 1866 г. № 1839.

1. О храмѣ.
Храмъ Преображенія Господня, что въ Наливкахъ, съ двумя придѣлами въ трапезѣ: 1) на южной сторонѣ въ честь Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, 2) на сѣверной во имя святителя и чудотворца Николая, каменный, построенъ, какъ сказано въ синодальномъ мѣсяцесловѣ, въ 1738 году. Но въ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія 1867 года, между прочимъ, напечатана запись изъ архива синодальной бібліотеки о ставленникахъ города Москвы и о благословенныхъ грамотахъ, имъ выдаваемыхъ. Въ этой записи значится: 1) 1646 г. іюля 30 дана благословенная грамота изъ дьяконовъ въ попы къ церкви Преображенія Господня, что въ Наливкахъ (имени ставленника не показано); 2) 1661 г. февраля 27 дана благословенная грамота изъ дьяконовъ въ попы Стефану Алексѣеву къ Преображенію въ Наливкахъ въ Стрѣлецкой слободѣ. Изъ сихъ двухъ записей видно, что или ошибочно 1738 годъ поставленъ началомъ существованія церкви, или что въ 1738 году церковь построена на мѣстѣ уже бывшей церкви, но деревянной, или каменной, неизвѣстно.

Въ 1812 году во время непріятельскаго нашествія, не смотря на то, что всё дома около церкви и причта и прихожанъ сгорѣли, церковь не горѣла и осталась въ цѣлости: но въ какомъ видѣ осталась? Общее мѣстное преданіе говоритъ, что во все время пребыванія въ Москвѣ непріятелей въ сей церкви помѣщалась конница непріятельская. Можно судить, какъ были обезображены и церковь и иконостасъ; изъ церковнаго имущества ничего не сохранилось. Общее преданіе говоритъ, что священникъ сей церкви (Никифоръ Кудринъ, ум. 1817) во все время пребыванія непріятелей проживалъ въ церковной палаткѣ подъ колокольнею.

Записей въ церкви никакихъ не осталось, да видно, ихъ не было, потому что главные документы, метрическія вѣдомости и обыски, сохранились съ 1790 года, но болѣе ничего; также и старожиловъ того времени въ приходѣ нѣтъ, потому и узнать ничего нельзя.

Ничего нельзя узнать и о названіи урочища: Наливки; есть слухи, что когда-то изъ кремля и его окрестностей стрѣльцы были переселены въ сію мѣстность, а какъ стрѣльцы, извѣстно, пьянствовали и своевольничали, то изъ часто повторяемаго слова: „налей-ка!“ составилось: наливки. Можно это думать и потому, что, какъ выше сказано, это мѣсто означено: въ стрѣлецкихъ слободахъ. Упоминается объ этомъ мѣстѣ у нѣкаго писателя Оларія; упоминается въ стоглавомъ соборѣ: въ обоихъ говорится, что здѣсь бывали бѣсовскія зрѣлища, на которыя ходитъ христіанамъ не прилично. И болѣе объ этомъ ничего доселѣ не отыскано.

Такъ какъ въ 1812 г. какъ въ другихъ мѣстахъ города, такъ и здѣсь почти всё приходскіе дворы сгорѣли, прихожане разсѣялись въ разныя мѣста, и неизвѣстно, выстроятся ли вновь, и скоро ли выстроятся, а церковь требуетъ совершеннаго обновленія, то епархіальное начальство предположило церковь и приходъ приписать къ которой либо изъ сосѣднихъ церквей. Но явился добрый прихожанинъ, и до непріятеля исправлявшій должность церковнаго старосты, не особенно богатый капиталомъ, но богатый усердіемъ къ храму Божию, также лишившійся дома въ общемъ пожарѣ, московскій купецъ Андрей Симеоновичъ Зѣвакинъ, который рѣшился удержать церковь и приходъ въ самостоятельности, испросилъ у начальства разрѣшеніе обновить храмъ, и далъ при этомъ обязательство, до соборанія и устройства прихожанъ, давать отъ себя необходимое содержаніе причту (причтъ оставался тотъ же), и, получивъ дозволеніе, немедленно приступилъ къ дѣлу. Въ слѣдующее же лѣто (1813 г.) своимъ иждивеніемъ, съ нѣкоторымъ пособіемъ и другихъ прихожанъ, обновилъ холодную церковь Преображенія Господня и внутри и снаружи, хотя не богато, но прилично и благолѣпно, приобрѣлъ все необходимое для богослуженія. Къ концу года церковь была готова и 25 января 1814 года освящена (какъ видно по надписи на антиминсѣ, доселѣ еще крѣпкомъ и неповрежденномъ) Августиномъ

епископомъ Дмитровскимъ, викаріемъ Московскимъ, а по устройству и обвязанію престола видно, что освящена личнымъ архіерейскимъ служеніемъ. Въ этомъ видѣ холодная церковь существуетъ и доселѣ и по тѣснотѣ и обветшанію ея служеніе въ ней совершается только въ храмовый праздникъ Преображенія и слѣдующіе дни до отданія праздника.

Скоро ли потомъ обновлены и освящены престолы въ двухъ трапезныхъ придѣлахъ, неизвѣстно; извѣстно только, что обновлены и освящены и служеніе въ нихъ совершалось.

Въ непродолжительномъ времени послѣ непріятеля и приходъ обновился, и прихожане собрались, обстроились и причтъ могъ получать содержаніе отъ приходскихъ доходовъ. Итакъ отблагодарили благотворителя Андрея Семеновича Зѣвакина и съ началомъ 1815 г. обязательство получать причту отъ него содержаніе прекратилось, но въ должности церковнаго старосты онъ оставался и послѣ того до 1827 года. Домъ сего добраго прихожанина и доселѣ существуетъ въ семь приходѣ, и въ немъ живутъ его дѣти и внуки, столь же усердные къ церкви, какъ ихъ родители.

Холодная церковь Преображенія Господня очень тѣсна: длины, кромѣ олтаря, 16 арш., ширины 10 арш., архитектуры самой простой, безъ всякихъ украшеній, гладкія стѣны; видно, что были на стѣнахъ написаны священныя изображенія или на клею, или на известковой водѣ, какъ въ то время бывало и потому все слиняло. Иконостасъ тоже простой: четыре большія колонны подъ мраморъ, между которыми двѣ мѣстныя иконы, и болѣе ничего. Олтарь пристроенъ отдѣльно полукруглый, также безъ всякихъ украшеній.

Трапезная теплая церковь соотвѣтственно холодной была также тѣсна и бѣдна. По старымъ планамъ видно, что длиною она была отъ олтарей 15 арш., шириною 24 ар.

Колокольня построена давно, но когда, не извѣстно: стоитъ отдѣльно отъ церкви въ оградѣ, въ 4 сажennemъ разстояніи отъ церкви. Въ архитектурѣ ничего особеннаго и древле замѣчательнаго нѣтъ, даже можно сказать не благовидна, но крѣпка. Подъ колоколами въ среднемъ этажѣ есть жилая палатка, въ которой помѣщаются ранній священникъ и сторожъ церковный. Звонъ порядочный. Сколько вѣсу было въ большомъ колоколѣ до 1823 года, не извѣстно. Но въ церковныхъ отчетахъ значится, что въ этомъ 1823 году слить новый колоколъ (о старомъ ни полелова) на сборныя отъ прихожанъ деньги, вѣсомъ по надписи на колоколѣ 269 пудъ 23 ф. Цѣна мѣди показана въ этомъ отчетѣ 45 р. асс. за пудъ. Всего на его отлитіе и повѣшеніе употреблено 12130 р. 87 к. асс. Все это сдѣлано усердіемъ и заботливостію старосты, того же А. С. Зѣвакина, да достовѣрно полагать и его иждивеніемъ, съ небольшою помощію отъ другихъ. Прочихъ колоколовъ 7, одинъ 78 п., потомъ въ 60, третій въ 16 и четыре малыхъ безъ означенія вѣса.

Въ продолженіи двадцати пяти лѣтъ церковь и хо-

лодная и теплая оставалась въ томъ же бѣдномъ видѣ, какъ отдѣлана послѣ непріятеля; прихожанъ особенно достаточныхъ не было, староста церковный А. С. Зѣвакинъ по старости, да и по капиталу не могъ ни къ чему особенно серіозному приступить; въ 1827 году отъ должности отказался; послѣ него избранные старосты, одинъ служилъ два, другой одно трехлѣтіе. Между тѣмъ церковь и по ветхости, и по тѣснотѣ помѣщенія, и по бѣдности и даже неблаговидности внутренней отдѣлки, несоотвѣтствовала ни настоящему времени, ни состоянію увеличившагося и обновившагося прихода, и вотъ прихожане по возбужденію священника рѣшились приступить къ капитальному преобразованію церкви. Прежде всего въ 1837 г. избрали въ должность старосты, конечно съ его согласія, человѣка къ дѣлу способнаго, благонамѣреннаго, энергичнаго и небезкапитальнаго, М. К. Михаила Алексѣевича Сологубова. Новый староста не замедлилъ показать себя достойнымъ довѣрія и надеждъ прихожанъ, и въ слѣдующемъ же году 1838, пригласилъ архитектора г. Бѣловскаго и поручилъ ему составить проэктъ и планы. Скоро это сдѣлано. И предложено сначала перестроить трапезную церковь, съ предложеніемъ въ послѣдствіи и холодную перестроить (что и доселѣ остается предложеніемъ). Представлены приготовительные планы, испрошено разрѣшеніе духовнаго и гражданскаго начальства, призвано молитвенно благословеніе Божіе и приступлено къ дѣлу. Прихожане предоставили строителю полную свободу дѣйствовать по его усмотрѣнію, съ согласія и подъ надзоромъ архитектора, тѣмъ болѣе, что не нашлось въ приходѣ людей, которые могли бы помогать ему капиталомъ, а всѣ расходы оставались на его иждивеніи; да потому же и начальство духовное и гражданское не стѣсняло его дѣйствій строгостію надзора, требуя только, чтобы не было отступленія отъ утвержденныхъ плановъ и церковнаго приличія. Когда стало видно, что зданіе храма воздвигается благоуспѣшно и благоприлично, оказался въ приходѣ и благотворитель, М. К. Михаилъ Ивановичъ Крашенинниковъ, пожелавшій принять участіе въ расходахъ постройки: но и онъ, вручивъ строителю 20,000 р. асс. отклонился отъ всякаго участія въ дѣлѣ, и данную сумму предоставилъ въ его полную волю. Итакъ постройка началась въ 1838 разобраніемъ старой трапезы до основанія, и въ то же лѣто сооруженіемъ на томъ же мѣстѣ несравненно обширнѣйшей, съ тѣми же двумя придѣлами, кои были въ прежней трапезѣ. Строеніе шло такъ быстро и благоуспѣшно, что въ 1840 всѣ работы не только каменные, но и иконостасы къ концу осени были кончены, и 10 октября сего года престоль въ сѣверномъ придѣлѣ святителя Николая освященъ лично преосвященнымъ Виталіемъ, епископомъ дмитровскимъ (въ послѣдствіи умеръ еп. костромскимъ). Не замедлилась и остальная окончательная отдѣлка: престоль въ южномъ придѣлѣ Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, чрезъ три мѣсяца послѣ перваго, января 14 дня 1841 г. освященъ, высокопреосвященнымъ Филаретомъ митрополитомъ москов-

скимъ. Итакъ ясно, что главнымъ строителемъ сей трапезы должно признать Михаила Алексѣевича Сологубова, а частію жертвователемъ Михаила Ивановича Крашенинникова и имена ихъ вѣчно должны быть здѣсь воспоминаемы съ благодарностію молитвенно.

Трапеза сія особенное обращаетъ вниманіе на себя не обширностію только, но, такъ сказать, открытостію: внутри она до олтарей длиною 17 ар., а съ олтарами 30 ар., ширины 31 ар., вышины въ среднемъ сводѣ 15 ар., и на такомъ пространствѣ ни одного столпа, вся открыта, какихъ въ Москвѣ не много.

Устроивъ такую замѣчательную трапезу, попечительный староста на этомъ не остановился. Сознывая, что для сооруженія, по первому предположенію, холоднаго храма, соотвѣтствующаго трапезѣ, нѣтъ капитала въ церкви, нѣтъ и между прихожанами такихъ капиталистовъ, равно и неблаговидную колокольню перестраивать, не соорудивъ храма, признано не благовременнымъ, онъ обратилъ вниманіе на церковную ограду деревянную, которая приличествовала сельской церкви, а немосковской. И вотъ въ 1850 г. онъ деревянную ограду уничтожилъ и на ея мѣстѣ построилъ каменную, т. е. на каменномъ цоколѣ, 1½ ар. вышины каменные столбы, и между ними желѣзная приличная рѣшетка, съ такими же рѣшетчатыми противъ церкви воротами и двумя калитками.

Въ сѣверовосточномъ углу ограды была деревянная богадѣльня, издавна устроенная. Съ уничтоженіемъ деревянной ограды уничтожена и эта богадѣльня, а вмѣсто ея тогда же построена на церковномъ погостѣ, отдѣльно, богадѣльня каменная одно-этажная на десять человѣкъ женскаго пола разнаго званія.

Въ записяхъ расхода церковныхъ денегъ сего времени значится, что за разный матеріалъ для постройки ограды заплачено церковныхъ денегъ 920 р. сер., но ограда занимаетъ пространство около 100 сажень. Ясно, что этихъ денегъ не достало и на ограду: а на богадѣльню? все это иждивеніемъ старосты.

Михаилъ Алексѣевичъ живъ и доселѣ, и въ силахъ, но по старости отъ должности въ 1867 году отказался, и на его мѣсто избранъ прихожанами новый—Иванъ Ивановичъ Страховъ.

Трапезная церковь при всей ея обширности, при всемъ величій, скоро оказалась чрезмѣрно холодною и сырою, отчего стѣны не только почернѣли, но въ иныхъ мѣстахъ была течь, иконостасы потемнѣли. Въ устройствѣ ли первоначальномъ храма было что-либо неудовлетворительно; или въ неудачномъ устройствѣ печей заключалась причина такой сырости и холода: печей было четыре, передѣлывались онѣ неоднократно; дровъ не жалѣли, но тепла никакъ не могли довести выше 8 гр.

Новый староста, какъ усердный прихожанинъ, часто посѣщавшій и до сего храмъ Божій, предвидѣлъ эту заботу, но не побоялся принять и должность старосты, и предвидимую заботу. И доброе желаніе добромъ завершилось. Въ слѣдующемъ же лѣтѣ 1868 онъ приступилъ къ этому дѣлу. Старыя четыре огромныя печи въ

церкви уничтожены, что дало и просторъ и чистоту въ церкви. Въмѣсто ихъ устроена одна духовая печь подъ поломъ церковнымъ, подъ сводомъ при семь же устроеннымъ, и церковь совершенно преобразилась—сдѣлалась суха, тепла, легка, свѣтла: зимой, въ самые жестокіе морозы не менѣе 13 гр. тепла. Духовая печь строена по проекту и подъ надзоромъ Троицко-Сергіевой лавры іеромонаха Агаангела: и нельзя не отдать ему должной похвалы и благодарности и за искусство и за добросовѣстное выполненіе.

Устройство этой печи со сводами и стѣнами подвала, котораго не было, обошлось около 3,000 руб.

Прот. І. Благовѣщенскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Внутреннее обозрѣніе.

(Окончаніе).

По окончаніи литургіи на служеніе благодарственнаго Господу Богу молебствія вышли на средину церкви съ юбиляромъ, кромѣ служившихъ съ нимъ литургію, остальные священнослужители его вѣдомства, и нѣкоторые другіе московскіе священники—родственники его. Предъ началомъ молебна прочитанъ былъ діакономъ указъ изъ московской консисторіи о дозволеніи празднованія юбилея. По прочтеніи указа Знаменской, что въ селѣ Кунцевѣ, церкви священникъ Н. Н. Десницкій отъ лица всѣхъ подвѣдомственныхъ юбиляру священно и церковнослужителей поднесъ ему икону св. святителя московскаго Алексія въ серебряно-вызолоченной ризѣ, а Богородице-рождественской, что въ селѣ Крылатскомъ, церкви священникъ П. А. Орловъ произнесъ слѣдующую рѣчь. „Достопочтеннѣйшій отецъ благочинный! Столь долговременное служеніе твое въ великомъ и святомъ степени священства есть рѣдкій даръ Божій, и рѣдкимъ ниспосылаемый въ удѣлъ свыше. Полвѣка быть неукоризненнымъ и неуклоннымъ исполнителемъ святыхъ и великихъ обязанностей, сопряженныхъ съ саномъ священства, и вмѣстѣ съ этимъ болѣе тридцати лѣтъ нести не нетрудную должность благочиннаго, исполняя точно и неукоснительно всѣ обязанности, налагаемыя оною должностію, руководи и постоянно направляя вѣренное тебѣ вѣдомство ко всему доброму и полезному, есть и даръ Божій и подвигъ. Такъ столь продолжительное и честное служеніе твое есть истинно особенный и великій даръ Божій, ниспосылаемый только избранникамъ Божиимъ. И вотъ, благоговѣя предъ даромъ Божиимъ, присные твои и мы, священноцерковнослужители вѣренняго тебѣ вѣдомства, собрались единодушно возблагодарить о семъ Господа и молить Его, да продлитъ Онъ, Господь Богъ, столь достойное служеніе твое еще и еще, по молитвамъ угодника Своего, тезоименитаго тебѣ, святителя Алексія, на славу св. церкви и на пользу вѣренняго тебѣ вѣдомства“.

Благодарственное Богу молебствіе отправлено было съ припѣвами св. святителю московскому Алексію и св. праведнымъ Симеону Богопріимцу и Аннѣ пророчицѣ. Предъ окончаніемъ молебна Спасской, что въ селѣ Волинскомъ, церкви священникъ М. Е. Звѣревъ привѣтствовалъ юбиляра отъ лица подвѣдомственнаго ему духовенства слѣдующею рѣчью: „Пречестнѣйшій о. благочинный Алексій Григорьевичъ! Сегодня исполнилось пятьдесятъ лѣтъ вашего

служенія въ санѣ священника. Въ сей знаменательный день вы не приглашали насъ къ себѣ ни по дѣламъ благочиннаго, ни по распоряженію начальства, мы сами по себѣ, единственно по влеченію сердецъ нашихъ, собрались къ вамъ, и собрались для того, чтобы въ единодушномъ молитвенномъ общеніи принести благодареніе Господу за долготѣльную и полезную службу вашу какъ по обязанностямъ священника, такъ и по должности благочиннаго, и засвидѣтельствовать предъ вами свои чувства, выразить нашу глубокую признательность къ вамъ. Примите же отъ насъ, достоуважаемый отецъ, съ любовью и снисхожденіемъ это искреннее сердечное выраженіе нашего уваженія, признательности и любви къ вамъ. Благодаримъ васъ за усердную и полезную дѣятельность, коею ознаменовано ваше благочинническое служеніе, непрерывно продолжавшееся 33 года, и соединенное съ нелегкими заботами о порядкѣ и благоустройствѣ вѣренняго вамъ вѣдомства. Трудности священныхъ обязанностей вашихъ должна бы, казалось, увеличиваться вашими преклонными лѣтами, сопровождаемыми въ послѣднее время и тяжкою болѣзнію... Но эти препятствія не наложили на васъ оковъ бездѣйствія; напротивъ, при помощи Божіей, вы достойно превозмогли ихъ, и очевидно покой для себя находили только въ трудахъ, и утѣшеніе въ плодахъ отъ трудовъ. Благодаримъ васъ за добрые совѣты, которыми вы руководили насъ, разрѣшая здраво-обдуманнѣмъ словомъ наши вопросы и недоумѣнія, нерѣдко встрѣчающіеся на поприщѣ священнослуженія. Благодаримъ васъ за всю любовь вашу, снисходительность и терпѣніе, которыя выражали вы въ обращеніи съ нами, всегда привѣтливомъ и дружественномъ. Мы искренно можемъ сказать словами мужей израилевыхъ: *свидѣтель есть Господь въ насъ, яко не обидѣлъ еси насъ, ниже утѣшилъ еси насъ“* (1 Цар. XII, 4, 5).

По отпустѣ молебна возглашены были обычныя многолѣтія, въ томъ числѣ и юбиляру, при колокольномъ звонѣ.

Изъ храма подвѣдомственное юбиляру духовенство, родственники его и знакомые отправились къ нему въ домъ. По прибытіи самого юбиляра въ домъ свой, родные его—сынъ его, помощникъ бухгалтера въ московскомъ коммерческо-ссудномъ банкѣ В. А. Орловъ, и зятя его, священнослужители московскіе—космодамианской, въ Садовникахъ, священникъ магистръ Н. В. Минервинъ, предтечевскій, за Прѣсней, священникъ А. Н. Александровскій, богородице-рождественской, на Кулишкахъ, діаконъ Н. А. Орловъ, трифоновскій діаконъ И. С. Радонежскій поднесли ему серебряно-вызолоченную икону съ ликами на ней св. святителя московскаго Алексія и св. праведныхъ Симеона Богопріимца и Анны пророчицы, причемъ старшій зять юбиляра, о. Минервинъ, привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью.

„Достоуважаемый и вселюбимый отецъ нашъ! Мы, присные ваши—дѣти ваши, имѣемъ счастье нынѣ привѣтствовать васъ съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ вашего пастырскаго служенія, и присемъ просимъ васъ принять отъ насъ сію святую икону съ ликами на ней святаго Алексія митрополита московскаго и св. праведныхъ Симеона Богопріимца и Анны пророчицы, какъ, хотя не многолѣтний, но усерднѣйшій даръ нашъ въ знакъ искреннѣйшаго нашего почтенія и благодарности къ вамъ. Благодаритю Господа Бога, подъ покровомъ небесной Владычицы Богородицы—хранительницы сей мѣстности, по ходатайству

великаго угодника Божіа святителя московскаго Алексія, предстательству котораго вы посвящены со дня рожденія вашего, по молитвамъ св. Симеона Богопримца и Анны пророчицы, въ праздникъ коихъ вы удостоены благодати священства, вы совершили благополучное и благотворное пятидесятилѣтнее пастырское служеніе свое; въ теченіе столь многолѣтняго времени вы исполняли доброе строеніе таянъ Божіихъ, мудрое священноначаліе, являли благое управленіе своимъ домою, и видѣли благопоспѣшное устроеніе семейства своего. Сердечная многопечительность ваша и понинѣ простирается на любимаго сына вашего, уже вступившаго на поприще самостоятельной дѣятельности. Искренно расположенны къ вамъ дочери ваши вполне понимаютъ данное имъ отъ васъ доброе воспитаніе и устроеніе, и благословляютъ Создателя за отеческое ваше о нихъ попеченіе. И мы, супруги ихъ, какъ истинно почитающіе и любящіе васъ дѣти ваши, вполне признательны къ вашему благому влиянію на насъ. Глубокимъ благоговѣніемъ своимъ, собранностію духа, тщательностію въ богослуженіи вы научили насъ благоговѣнному предстоанію престола Божію, достойному отправленію Божественной службы. Мудрыми правилами въ устроеніи домашней жизни вы руководили насъ къ вышнему нашему благосостоянію. Ваша святая преданность къ дѣлу вашего пастырскаго служенія, соблюденіе вами строгаго порядка въ жизни, располагали насъ къ должному исполненію нашихъ священнѣйшихъ обязанностей. Никто изъ насъ, имѣя нужду въ вашемъ совѣтѣ и руководствѣ, не отходилъ отъ васъ съ неразрѣшеннымъ недоумѣніемъ, безъ опытнаго и яснаго наставленія. Благословенъ Богъ, ущедрившій васъ благословеніемъ долгоденствія и благоденствія въ высокомъ служеніи церкви, и даровавшій намъ въ лицѣ вашемъ мудраго и благопечительнаго отца. Молимъ Его, Отца Небеснаго, чтобы Онъ подъ покровомъ Божіей Матери, по молитвамъ угодниковъ своихъ — святителя Алексія и св. Симеона Богопримца и Анны пророчицы, продлилъ еще жизнь вашу на многіе годы, и сохранилъ силы ваши на пользу и утѣшеніе не только для вашей паствы, но и для всѣхъ насъ, близкихъ къ вамъ.

Послѣ рѣчи пропѣты были пѣвчими концертъ и многолѣтіе. Староста церковный отъ лица всѣхъ прихожанъ поднесъ юбиляру хлѣбъ-соль и нѣкоторые другіе посѣтители привѣтствовали его съ подарками.

Во время обѣденнаго стола шурина юбиляра — московской Гребневской, на Лубянкѣ, церкви священникъ И. Т. Протасовъ сказалъ ему рѣчь, въ которой изобразилъ его какъ истиннаго отца семейства, истиннаго друга и помощника приемышъ его, и указалъ на одну изъ причинъ его долголѣтія и благоденствія — почтеніе его къ родителямъ. Во время стола возглашены были многолѣтіе Государю Императору и всей царской фамиліи, Святейшему Синоду, митрополиту Иннокентію, пресвященному Леониду, юбиляру, духовенству, владѣльцу имѣнія на Филыхъ почетн. гражд. П. Г. Шеллапутину, старостѣ церковному В. Матвѣеву съ прихожанами, и всѣмъ присутствовавшимъ на празднествѣ. Предъ окончаніемъ стола высказалъ свои благодарныя и душевные чувства и самъ юбиляръ въ слѣдующей рѣчи.

„Благодарю Тебя, Всевышній Создатель, за Твою особую милость ко мнѣ, за то, что Ты сподобилъ меня дожить до такого дня, какъ день 50-ти лѣтня моего служе-

нія. Приношу Тебѣ, Всеблагій Господь, благодарственныя молитвы за всѣ Твои щедроты, ниспосланныя мнѣ, недостойному рабу твоему, іерею Алексію, въ пятидесятилѣтнее служеніе мое церкви.

Честнѣйшіе отцы и сослужители! Благодарю васъ за лестное вниманіе ваше къ моему служенію, за ваше безцѣнное приношеніе, которое навсегда останется у меня памятникомъ вашего добраго расположенія ко мнѣ. Никогда не покинетъ меня мысль, что преданные мнѣ сослуживцы съ теплою любовію и предусмотрительностію отнеслись ко мнѣ, смиренному іерею, и начальнику ихъ въ незабвенный день моего юбилея. По милости Божіей въ санѣ іерея прослужилъ я 50 лѣтъ, шесть лѣтъ я проходилъ должность духовника въ благочиніи, послѣ этой должности назначенъ былъ благочиннымъ, и въ теченіи 33-хъ лѣтняго отправленія сей нелегкой должности я на столько былъ доволенъ вами, честнѣйшіе мои отцы, что нѣтъ словъ выразить вамъ мою благодарность за ваше ревностное исполненіе своихъ обязанностей, за ваше единодушное отношеніе между собою, и за расположеніе и любовь ко мнѣ. Дай Богъ, чтобы и впредь существовало между нами такое же доброе отношеніе.

Почтеннѣйшіе мои прихожане и чада духовные! Искренно благодаренъ вамъ за вашу любовь и расположеніе ко мнѣ, которыя вы выразили вашимъ присутствіемъ при настоящемъ торжествѣ и вашимъ усерднымъ приношеніемъ.

Съ родительскою любовію отношусь къ покорнымъ дѣтямъ моимъ за ихъ всегдашнюю любовь и глубокую преданность ко мнѣ. И въ нынѣшній незабвенный для меня день они изъявили мнѣ искреннее расположеніе своимъ усерднымъ приношеніемъ и большою заботливостію. — Приношу благодарность всѣмъ моимъ роднымъ за то, что они своимъ присутствіемъ на семъ празднествѣ доставили мнѣ удовольствіе раздѣлить сердечную мою радость среди ихъ.

Не считаю я себя столько заслуженнымъ, чтобы всѣ присутствующіе на моемъ празднествѣ отнесли ко мнѣ такъ преданно. Въ молитвахъ моихъ предъ Всевышнимъ Создателемъ буду благодарить Его, что Онъ удостоилъ меня быть виновникомъ такого торжества и изъявленія расположенія отъ всѣхъ окружающихъ меня. И до гроба буду просить у Господа житія и милосердія къ вамъ, честнѣйшіе отцы и братіе.

На другой день пресвященный Леонидъ, въ бытность юбиляра у него для принесенія благодарности, благословилъ его иконою преп. Саввы Звенигородскаго. Юбиляръ Высочайше награжденъ орденомъ св. Владиміра 4-й степени.

Извѣстія и замѣтки.

Въ Deutscher Merkur напечатано приглашеніе на пятый старокатолическій конгрессъ, имѣющій происходить въ Бреславлѣ 20, 21 и 22 августа текущаго года. Это время, пишетъ въ приглашеніи д-ръ Шульте, по причинѣ праздниковъ, удобно въ томъ отношеніи, что дѣлаетъ возможнымъ посѣщеніе конгресса для членовъ суда, профессоровъ и учителей университетовъ, гимназій и т. д., не совпадаетъ со временемъ поѣздки для лѣченія минеральными водами, или купаньями и т. п., и наиболее удобно для людей дѣльныхъ и занимающихся сельскимъ хозяйствомъ.

Мѣстный комитетъ въ Бреславлѣ опубликуетъ ближайшую программу, результатъ своихъ совѣщаній относительно уменьшенія проѣздной цѣны (на желѣзной дорогѣ), свои мѣры для отысканія квартиръ и отправитъ обычные приглашенія къ сочувствующимъ дѣлу старокатоликовъ лицамъ.

Отношенія могутъ быть отправляемы или на имя Мюнх. центр. комит. въ руки г. д-ра Циркеля въ Мюнхенѣ, или Кельск. центр. ком. въ руки г. Оберрегірунгсрата Вюльффинга въ Кельнѣ или на имя д-ра Шульте и во всякомъ случаѣ не позднѣе 15 іюля настоящаго года.

Члены старокатолическихъ союзовъ и всѣ сочувствующія дѣлу старокатоликовъ лица приглашаются искренно посѣтить конгрессъ, дабы онъ могъ съ достоинствомъ стать въ ряду предъидущихъ (конгрессовъ). Положеніе Бреславля обѣщаетъ многочисленныхъ посѣтителей изъ Австріи и восточныхъ провинцій Пруссіи; величина бреславской старокатолической общины и извѣстный характеръ города ручается за хорошій приемъ и большое участіе жителей; значеніе Бреславля, какъ столицы провинціи Силезіи, гдѣ дѣло старокатоликовъ почти уже пустило глубокіе корни, даетъ конгрессу большую вѣроятность подвинуть это дѣло впередъ; время позволяетъ посѣтителемъ издалека дѣлать поѣздки въ великолѣпныя горы. Все совпадаетъ такимъ образомъ, чтобы рекомендовать посѣщеніе конгресса.

Нѣмецкій ученый Брюгзетъ, сопровождавшій наследнаго принца Мекленбургъ-Шверинскаго въ его недавнемъ путешествіи на Синай, открылъ, по словамъ нѣмецкихъ газетъ, въ одномъ изъ монастырей Синайской горы древнѣйшее изъ существующихъ изданій Новаго Завѣта.

Благочинный 5-го участка Орловскаго уѣзда, Орловской губерніи, донесъ мѣстному преосвященному, что духовенство его участка сочувственно отозвалось на его предложеніе помогать тѣмъ молодымъ людямъ изъ 5-го участка, которымъ выпадаетъ жеребій идти въ военную службу; такимъ образомъ по подпискѣ собрано было въ пользу перваго изъ этого участка новобранца, Ильи Гражданскаго, 27 р. 38 к., каковыя деньги переданы подъ росписку села Цвѣтныи священнику Гражданскому, для доставленія его сыну, Ильѣ Гражданскому. Все духовенство 5-го участка, присовокупляетъ благочинный, изъявило согласіе и сочло за священный долгъ для себя и на будущее время помогать изъ своихъ средствъ поступающимъ по жеребью въ военную службу, въ размѣрѣ отъ 15 до 25 р. на каждое лицо, чей бы поступающій сынъ ни былъ. По сему донесенію резолюція его преосвященства состоялась слѣдующая: „По сему рапорту объявить орловскому 5-му благочинническому участку архипастырскую признательность съ припечатаніемъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и съ приглашеніемъ всѣхъ благочинныхъ орловской епархіи, чтобы они озаботились изысканіемъ средствъ для вспоможенія поступающимъ въ военную службу изъ лицъ духовнаго вѣдомства того или другаго участка“.

Въ *Новости* сообщаютъ, что нѣкто П. Прокоповскій принимаетъ ходатайство о разрѣшеніи ему устройства при волостныхъ правленіяхъ и квартирахъ сельскихъ старостъ складовъ для продажи книгъ для народнаго чтенія, причѣмъ предлагаетъ изъ выручаемой ихъ продажей суммы обра-

щать 15 проц. въ пользу лицъ, завѣдующихъ продажей книгъ, а другія 15 проц.—на устройство сельскихъ читаленъ. Въ склады эти г. Прокоповскій обязуется посылать только такія изданія, которыя будутъ признаны комитетомъ грамотности полезными для народнаго чтенія. Съ цѣлю скорѣйшаго распространенія этого рода книгъ въ народѣ, онъ имѣетъ въ виду предложить желающимъ изъ мѣстныхъ крестьянъ брать книги изъ складовъ на комиссію для продажи въ разноску по селеніямъ своей волости, съ полученіемъ за то, какъ упомянуто выше, 15 проц. въ свою пользу.

Изъ Плеса (Костр. губ.) пишутъ въ „Биржу“: Весьма часто приходится слышать, что провинція—глушь, а между тѣмъ я представляю фактъ, изъ котораго видно, на сколько велика избрѣтательность провинціаловъ наживать деньги, и наживать ихъ не 100 на 100, а 2,000 на 100. Перваго числа мая, когда подошелъ къ пристани шедшій изъ Рыбинска въ Нижній пассажирскій пароходъ общества „Самолетъ“, и когда стали сходить съ парохода пассажиры, въ это время началъ пробиваться на пароходъ пассажиръ съ двумя тюками товара; полицейскій фельдфебель (по мѣстному выраженію—тысяцкій) Александръ Соловьевъ остановилъ его, чтобы дать возможность сойти прежде пассажирамъ съ парохода, а затѣмъ, ставъ у сходни, спросилъ нетерпѣливаго пассажира, куда онъ ѣдетъ, и какой товаръ въ тюкахъ? Пассажиръ отвѣтилъ, что ѣдетъ въ Тверь, а въ тюкахъ полотно. Соловьевъ объяснилъ, что пароходъ не въ Тверь, а въ Нижній. „Ну и то ладно, мнѣ все равно“, сказалъ пассажиръ. Такое заявленіе неугомоннаго пассажира, конечно, показалось Соловьеву страннымъ, онъ обратилъ болѣе серьезное вниманіе на тюки, и зная, что тюки съ полотнами пакуются не такъ, подрѣзалъ бичевки одного тюка, и вмѣсто полотна посыпались изъ тюка книги старинной печати. Неразборчивый пассажиръ, видя, что товаръ его обнаруженъ, бросился въ толпу народа съ намѣреніемъ скрыться, но Соловьевъ задержалъ его и повелъ къ становаму приставу 1-го стана Нерехтскаго уѣзда, Павлу Михайловичу Григорцовскому. Дорогою заарестованный пассажиръ предложилъ Соловьеву 100 рублей за то, чтобы онъ его отпустилъ, говоря, что книги печатаетъ не онъ, а только торгуетъ ими и сбываетъ преимущественно въ Нижегородской и Тверской губерніяхъ. „Тѣмъ и лучше для тебя“, сказалъ Соловьевъ, „ты такъ и объясни всю правду барину, гдѣ типографія,—и онъ тебя не задержитъ, а денегъ твоихъ намъ не нужно“. Такъ и случилось. Становой приставъ, узнавъ подробно, гдѣ находится типографія, отпустилъ заарестованнаго пассажира, но учредилъ за нимъ секретный надзоръ; въ ночь же на 3 мая г. Григорцовскій, переодѣвшись съ Соловьевымъ и Богородскимъ въ сѣрые армяки, отправились съ повятыми за рѣку Волгу, въ деревню Киселево, Костромскаго уѣзда, находящуюся въ 8 верстахъ отъ Плеса, гдѣ и нашли ту избу, въ которой производилось печатаніе старинныхъ книгъ, и застали на работѣ одного мужчину и двухъ женщинъ, печатающихъ книги. Женщины исполняли должность наборщиковъ, а мужчина—должность главнаго мастера. Г. Григорцовскій приказалъ сдѣлать нѣсколько оттисковъ и явились на свѣтъ Божій старинныя, съ уставомъ, святцы, въ какой день что ясти и пити. Въ большинствѣ случаевъ сказано: „пьемъ вино“. Произведеннымъ

г. Григорцовскимъ обыскомъ найдено до 60 пудовъ разныхъ старинныхъ, только-что отпечатанныхъ книгъ и нѣсколько иконъ, преимущественно же книга „Златоустъ“, такъ какъ эта книга въ большомъ ходу у старовѣровъ и составляетъ хорошую выгоду для типографіи. Напечатать ее, какъ объяснилъ заарестованный мастеръ, стоитъ всего 90 к., а въ продажѣ она идетъ отъ 15 до 25 рублей. На требованіе г. Григорцоваго объявить свое званіе, заарестованный книгопечатникъ отказался, но, повидимому, должно предполагать, что онъ бѣглый солдатъ. Когда, по распоряженію г. Григорцоваго, онъ былъ закованъ въ кандалы, тогда онъ взялъ ихъ въ руки, поцѣловалъ и сказалъ: „эки, батюшки, въ третій разъ я надѣваю васъ“. Заарестованные чугунный станокъ съ шрифтомъ, вѣсомъ до 30 пудовъ, и книгъ безъ переплета до 60 пудовъ доставлены въ Плесъ 4 мая. Книги эти, какъ говорятъ, переплетаются и приводятся въ видъ книгъ совершенно старинныхъ особыми въ этомъ дѣлѣ специалистами, и для того, чтобы придать старинный видъ книгъ, ихъ переплетаютъ въ самую старую горблую кожу; листы мѣстами закапываютъ воскомъ, мѣстами загибаютъ и выжигаютъ углы, коптятъ особымъ способомъ въ трубѣ, прокуриваютъ ладаномъ, кладутъ нѣсколько разноцвѣтныхъ лоскутковъ въ видѣ закладокъ и въ такомъ видѣ пускаютъ въ міръ старовѣровъ, которые слѣпо вѣрятъ искаженному тексту, набранному, въ буквальномъ смыслѣ, невѣжами наборщиками, деревенскими бабами, которыя въ правописаніи ничего не понимаютъ. Настоящій случай, можетъ быть, убѣдитъ закоснѣлыхъ старовѣровъ въ заблужденіи и эксплуатациі ихъ разными проходимцами и бѣглыми солдатами, которымъ они придаютъ вѣры больше чѣмъ людямъ ученымъ. Желательно было-бы, что-бы московское, нижегородское, саратовское и другія братства, учрежденные съ цѣлью преній по религіознымъ вопросамъ съ старовѣрами, воспользовались настоящимъ случаемъ и выписали нѣсколько экземпляровъ этихъ книгъ. Онѣ, какъ говорятъ, на столько интересны и наполнены такими изреченіями, что могутъ привести къ серьезнымъ вопросамъ и полезнымъ объясненіямъ.

Отъ совѣта женскаго Маріинскаго Ризположенскаго пріюта.

Симъ Совѣтъ доводитъ до общаго свѣдѣнія, что въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго 1875 года имѣетъ быть пріемный экзаменъ въ 1 и 2 классы училища.

Курсъ ученія прогимназической; *нѣмецкому* языку обучаются обязательно; *французскому* по желанію. Возрастъ отъ 10 до 14 лѣтъ. Плата на полномъ содержаніи 100 р., приходящія же платятъ 20 руб. въ годъ. Пансіонерки взносятъ при поступленіи 15 руб. на обзаведеніе; сверхъ того имѣютъ свою одежду и учебныя пособія. Желаящія обучаться французскому языку платятъ 10 р. въ годъ. По окончаніи курса въ училищѣ воспитанницы, желающія приготовиться на должность учительницъ, переходятъ въ Московскую

При семъ прилагается 15-й № офіціального отдѣла.

женскую учительскую семинарію стипендіатками и своекоштными. Программу и подробныя свѣдѣнія о поступленіи можно получать въ училищѣ, на Донской улицѣ, въ д. Зоркиной. Прошенія подаются на имя совѣта Маріинскаго Ризположенскаго женскаго училища, причемъ прилагаются—метрическая выписка о лѣтахъ, свидѣтельство о званіи и привитіи оспы. Ученіе начинается въ училищѣ съ 7 августа.

Въ складахъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: а) на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и б) въ павильонѣ близъ Иверской часовни продаются слѣдующія книги:

Новый Заветъ на руск. языкѣ 32 д. въ кол. или кож. переплетѣ. Ц. 25 коп.

Псалтирь русская въ кол. переп. Ц. 20 к.

Православный календарь на 1875 годъ съ молитвами: *ежедневною, схеромонаха Паренія Кіевскаго и митроп. Филарета*. Цѣна 5 коп.

Правосл. мѣсяцесловъ на 1875 г. съ жизнеоп. святыхъ, объясненіями праздниковъ и пр. Ц. 1 р.

Объ обязанности каждаго правосл. христіанина поучаться въ словѣ Божіемъ. Ц. 3 к.

О препровожденіи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Ц. 5 к.

Поученіе противъ пьянства. Ц. 1 к.

Чтенія для дѣтей: Библия 2 к., св. Ольга и св. Владимиръ, св. Кириллъ и Меодій, бесѣда на литургію въ 1-й день Пасхи, святые евангелисты: Матѳей, Маркъ, Лука и Иоаннъ, каждая по 1 коп.

Объясненіе богослуженія на страстную седмицу и 1-й день Пасхи. Ц. 7 к.

17-тъ поученій протоіер. Родіона Путятина, съ его портретомъ. Ц. 10 коп.

Воскресные иллюстрированные рассказы, всѣхъ рассказовъ 11-тъ, каждый по 2 к.

Истина и величіе христіанства. Ц. 50 к. на простой бум. и 1 р. 20 к. на лучшей.

Нѣсколько проповѣдей прот. А. Ключарева. Ц. 1 р.

Слова Евгенія, архіеп. ярославскаго въ 2 ч. 1 р. 30 к.

Слова Сергія, еп. курскаго. Ц. 1 р. 25 к.

Послѣдніе дни Іерусалима. Ц. 1 р.

Въ С.-Петербургѣ, у Кораблева и Сирякова продаются:

Полное собраніе поученій прот. Родіона Путятина, съ его портретомъ. Ц. 2 р.

Новая скрижаль, арх. Веніамина. Ц. 2 р.

Катихизическія бесѣды, Нордова. Ц. 1 р.

Бесѣды въ воспоминаніе священныхъ событій, его же. Ц. 75 к.

Вѣра и наука, или согласіе христіанскихъ истинъ съ новѣйшими открытіями науки. Ц. 1 р.

Отвѣты на главнѣйшія возраженія противъ вѣры истинной. Ц. 50 к.

Новыя поученія прот. Романова. Ц. 50 к.

26 словъ о томъ, что не вино вино, а укориженно пьянство. Ц. 40 к.

Нравственное ученіе Исаака Сиріна. Ц. 50 к.

Утѣшеніе въ смерти близкихъ сердцу, епископа Гермона. Ц. 25 к.

Всѣ эти книги можно также получить и въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ—въ Москвѣ.

Редакторъ священникъ

В. Рождественскій.

Въ типографіи «Современныхъ Извѣстій».

Знаменка, Ваганьковскій переул., д. Игнатѣевой.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.